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INSTITUTO DE CIÊNCIAS HUMANAS     

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO 
 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO – PUC MINAS 

 

Na noite de 6 de fevereiro de 2025, de forma virtual e com a participação dos professores 

Teodoro Zanardi, Lorene dos Santos e Maria Inês Martins, realizou-se uma reunião do Colegiado 

para discutir questões do programa, abrangendo desde a distribuição da carga horária dos 

docentes até a necessidade de reorganização das linhas de pesquisa, além da estrutura 

administrativa e dos desafios na relação com a Secretaria. 

A discussão inicial centrou-se no banco de horas e na carga horária dos professores, um ponto 

crítico para a manutenção da estrutura docente. A redução da carga horária em algumas áreas, 

aliada à redistribuição das horas, foi identificada como um problema que exige negociação com a 

administração. A necessidade de garantir que todos os professores tenham uma carga horária 

mínima adequada foi enfatizada, e uma reunião com o Pró-reitor de Pesquisa e Pós-graduação, 

Sérgio Hanriot, foi agendada para tratar do tema. 

Outro ponto foi o preenchimento do sistema Sucupira e o acompanhamento dos egressos. 

Identificou-se que a atualização dos dados dos egressos é um gargalo, pois muitos ex-alunos não 

mantêm suas informações acadêmicas atualizadas. Como estratégia para superar essa dificuldade, 

os professores serão incentivados a entrar em contato diretamente com seus ex-orientandos para 

coletar informações e garantir uma melhor avaliação do programa. 

Dentre as discussões mais estratégicas, abordou-se a reorganização das linhas de pesquisa, 

aspecto central para o fortalecimento acadêmico do programa. Para solucionar essa questão, foi 

proposto que, até junho, seja finalizada uma nova estrutura de linhas, considerando as 

especificidades dos docentes. Além disso, foi acordado que, antes de envolver os estudantes 

nessa reestruturação, será realizada uma reunião com os professores para alinhar os objetivos e 

avançar na proposta. 

Discutiu-se, ainda, a saída de professores e a necessidade de novos concursos. A aposentadoria de 

docentes nos próximos anos reforça a necessidade de reposição de vagas, especialmente em áreas 

estratégicas do programa, que deverão ser definidas em conformidade com a reorganização das 

linhas. O encaminhamento definido foi a reivindicação de pelo menos dois concursos para 

garantir a continuidade do programa. 

Em atenção ao regulamento do programa, debateu-se a falta de critérios objetivos para 

credenciamento, recredenciamento e descredenciamento de professores. Atualmente, não há 

diretrizes claras para esses processos, o que gera insegurança e favorece decisões arbitrárias. 

Nesse sentido, deliberou-se a construção de um regulamento específico, garantindo maior 

transparência e previsibilidade nos processos avaliativos. 

Além disso, discutiu-se a revisão dos critérios de avaliação no processo seletivo de candidatos ao 

doutorado e mestrado. Foi constatado que há grande espaço para subjetividade na atribuição de 

notas aos currículos dos candidatos, tornando a seleção desigual e vulnerável a distorções. Como 

solução, será formulado um barema de avaliação para tornar os critérios mais objetivos e justos. 

No que se refere à revista do programa, foi anunciado que José Wilson Costa assumirá a editoria, 

substituindo Teodoro Zanardi. Destacou-se o progresso na periodicidade das edições, mas 
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também a necessidade de ampliar o fluxo de submissões. A revista será reorganizada para 

garantir maior visibilidade e qualificação. 

A disciplina Educação, Sociedade e Tecnologia (EaD), que teve início no segundo semestre de 

2024 sob a responsabilidade do professor Simão Pedro, foi alocada para o professor José Wilson 

após o desligamento do docente anterior. Ficou definido que uma reunião virtual será realizada 

com todos(as) os(as) matriculados(as) para o fechamento da disciplina. O agendamento desta 

reunião será feito pelo professor José Wilson, com a participação da coordenação, e deverá 

ocorrer ainda em fevereiro. 

A disciplina Teorias e Práticas Educacionais deverá ser avaliada individualmente por cada 

professor/orientador(a) em relação aos(às) seus(suas) orientandos(as). O prazo para lançamento 

das notas no sistema será o dia 28 de fevereiro de 2025. 

Outro aspecto importante abordado foi a estrutura administrativa do programa, com foco na 

Secretaria e no fluxo de documentos. Diversos professores relataram dificuldades no retorno de 

solicitações dos alunos, bem como a falta de encaminhamento de documentos essenciais, como 

marcação de bancas e deferimentos de requerimentos. Para enfrentar esse problema, será 

realizado um acompanhamento mais rigoroso da tramitação dos documentos e um diálogo mais 

próximo com a Secretaria para otimizar os processos. 

A regulamentação do estágio docência também foi debatida. Reapreciou-se o caso da aluna 

Mariana Cristina Moreira Souza sobre seu pedido de dispensa do estágio docência e verificou-se 

que a aluna já havia realizado essa atividade no mestrado. Em razão do regulamento do programa 

(art. 96, parágrafo único), a dispensa foi concedida. Será formalizado um protocolo específico 

para estágio docência, prevendo requerimentos claros desde o início do processo. 

No que diz respeito ao jubilamento de alunos, foi discutido um caso específico da doutoranda, 

Juliana Rodrigues Bonifácio, que, mesmo após diversas prorrogações, não conseguiu qualificar. 

Como essa situação impacta tanto a aluna quanto a justificativa institucional do programa perante 

a Capes, foi decidido que o jubilamento será formalizado, seguindo os trâmites necessários. 

Por fim, discutiu-se a eleição de um representante discente no Colegiado. Como previsto no 

regulamento, a participação de alunos no Colegiado deve ser garantida. Será organizada uma 

eleição para escolher um representante, preferencialmente do doutorado, dada a maior 

estabilidade nesse nível do programa. Sem mais, a reunião foi encerrada. 

 

 

 

Prof. Dr. Teodoro Adriano Costa Zanardi – Coordenador  

 

 

 

Profª. Dra. Maria Inês Martins                                                  Profª. Dra. Lorene dos Santos 
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